MATEMATICA APLICADA

Apresentagao
Caro aluno:

A contextualizacdo e a aplicacdo dos conteddos matematicos (j& estudados)
contemplaréo o objetivo geral da disciplina Matematica Aplicada a Administracao.
Este objetivo tem a finalidade de — por meio de formulac6es e modelos matematicos,
do desenvolvimento do raciocinio I6gico, do espirito de investigacdo e da habilidade
em solucionar problemas — transformar os problemas desse campo profissional, com
base nas condicdes dadas, em métodos e modelos dedutiveis que sirvam para obter
resultados validos e, principalmente, para possibilitar que vocé se expresse de
maneira critica e criativa ha solu¢do das questdes que se apresentem.

O material esta dividido em duas partes. Primeiramente, estudaremos demanda,
oferta de mercado e preco/quantidade de equilibrio. Na segunda parte abordaremos
receita e custo total, ponto de nivelamento e lucro total. Os conteldos estédo
apresentados de forma didatica e por meio de exemplos. Sugere-se, como
complemento de estudo, a utilizacdo de outras bibliografias.

Obs.: durante as aulas (estudos e provas), se for necessario, utilize uma
calculadora simples para facilitar os calculos.

1. Demanda de mercado

Conforme Silva (1999), a funcdo que a todo preco (P) associa a demanda ou a
procura de mercado é denominada fun¢cdo demanda ou fung¢ao procura de mercado
da utilidade, no periodo considerado. A representacao grafica dessa funcao constitui
a curva de demanda ou de procura da utilidade.

Exemplo

Considere a fungéo D = 10 — 2P, onde P é o preco por unidade do bem ou servico
e D a demanda de mercado correspondente.

Para que ocorra “mercado”, as condi¢des basicas devem ser:
e preco maior que “zero” (P > 0);

e demanda ou procura pelo produto maior que “zero” (D > 0).
Observe

Ao admitirmos D > 0, ocorre:

10-2P >0
10 > 2P
10.p

2

5= PouP <R$ 500.

Portanto, o preco do produto, nessa situacao, varia entre 0 e R$ 5,00.
0 <P <R$5,00.

Ao admitirmos P > 0, ocorre:



D=10-2P
D+ 2P =10
2P=10-D
. 10-D
b= 2

Como

P=>0

10-D
2

10-D=>0.2
10-D=0

>0

10=DouD < 10.

Portanto, a demanda (procura) pelo produto, nessa situacéo, varia entre 0 e 10
unidades.

0 < D < 10 unidades.

Para representar graficamente essa situacdo, podemos construir a seguinte
“tabela”:

0
D=10-2P=10-2.(0) =10 — 0 =10 unidades.

D
0 10
0
D=10-2P
0=10-2P
2P =10
10
p_ U
2
P =R$ 5,00.
p D
0 10



Demanda (D): quantidade

A

10

Y

0 5 Preco (P): R$

Observe o grafico acima:
— variagdo do preco: 0 <P < R$ 5,00;
— variagdo da demanda: 0 < D < 10 unidades;

— conforme o preco aumenta, a demanda ou procura pelo produto diminui,
tornando tal funcdo decrescente.

Nesse caso, onde D = 10 — 2P, pode-se dizer que, quando o pre¢co do produto
aumenta uma unidade, a procura pelo produto diminui em duas unidades.

Exemplo

Ainda nesse caso, o preco do produto, quando D = 4 unidades, é de P = R$ 3,00.

Veja:

D=4
10-2P=4
10=4+ 2P
10-4=2P
6=2P

5 _p

2

P =R$ 3,00.

Ainda no mesmo caso, quando D > 4 unidades, os precos poderao variar: P < R$
3,00.

Veja:



3= PouP <R$ 3,00.

2. Oferta de mercado

Conforme Silva (1999), a funcao que a todo preco (P) associa a oferta de mercado
€ denominada fungao oferta de mercado da utilidade, no periodo considerado. A
representacao grafica dessa funcdo constitui a curva de oferta da utilidade no
periodo.

Exemplo

Considere a funcdo S = -8 + 2P, onde P é o preco por unidade do bem ou servigo
e S é a correspondente oferta de mercado. Sabe-se que P < R$ 10,00.

Para que ocorra “mercado”, o produto deve ser oferecido para venda, portanto: (S
> 0).

Observe

Ao admitirmos S > 0, ocorre:

-8+2P=>0
2P = 8

.8
P> =

P > R$ 4,00.

Portanto, o preco do produto, nessa situacao, devera ser maior que R$ 4,00. Ou
seja, 0 produto sera oferecido ao cliente somente com precos maiores do que R$
4,00.

Exemplo
Para P = R$ 4,00
Temos:
=—8+ 2.(4) = -8 + 8 = 0 unidades oferecidas para venda.
Para P = R$ 5,00
Temos:
S=-8+2.(5) =-8+ 10 = 2 unidades oferecidas para venda.
Para P = R$ 6,00
Temos:
S=-8+2.(6) =-8+ 12 = 4 unidades oferecidas para venda.



Para representar graficamente essa situacdo, podemos construir a seguinte
“tabela”

10

Atencdo: adota-se P = 10, pois o “problema”, nesse caso, diz que P < R$ 10,00.

ParaS=10
-8+2P=0
2P=8

:
p- 8 _4
2

P =R$ 4,00.

4 0
10

ParaP =10
S=-8+2P=-8+2.,(10) =-8+ 20 =12 unidades.

4 0
10 12

Oferta (S): quantidade

A

.
-

IIl Preco (P): R$

Observe o grafico acima:

— o oferecimento do produto existird para pre¢os acima de R$ 4,00;

— conforme o preco aumenta, o oferecimento (S) do produto aumenta também,
tornando a fun¢ao crescente. Note-se que, para o vendedor, quanto maior o preco
do produto, mais produtos oferecerd para venda. Mas sera que a procura (demanda)
pelo produto sera satisfatoria?

(Veremos isso em seguida).



3. Preco e quantidade de equilibrio

Conforme Silva (1999), o preco de mercado (PE) para dada utilidade é o preco
para o qual a demanda e a oferta de mercado dessa utilidade coincidem. A

quantidade correspondente ao preco de equilibrio € denominada quantidade de
equilibrio de mercado da utilidade (QE).

Considere os casos D = 40 — 2P e S = =15 + 3P, com P < R$ 20,00. A
representacao gréafica para tais casos:

Demanda (a tabela se constr6i como no exemplo anterior):

P D P D
0 0 40
0 20 0

Oferta (a tabela se constrdi como no exemplo anterior):

P S5 P 5
0 5 0
20 20 45
} Demanda (D), oferta (S): qualidade
L
40 _S=-15+3P
[QE) 18
'
1
! - D=40-2P
l
1
0 5 M 20 Preco (P): R$

(PE)

Como encontrar PE e QE?

Observando o grafico:

¢ na funcdo demanda: quanto maior o preco, menor a procura pelo produto
(grafico decrescente);

e na funcgéo oferta: quando maior o preco, maior € o oferecimento do produto
(gréfico crescente).



Sabemos que precos elevados de um produto possibilitam a obtencdo de maior
lucro e, por isso, para o vendedor, quanto mais alto o preco do produto oferecido,
maior sera seu lucro. No entanto, ndo podemos esquecer que a procura pelo produto
esta vinculada, também, a seu preco de venda e que ocorre de maneira inversa a seu
oferecimento: quanto maior o pre¢co, maior sera o oferecimento do produto, porém,
menor sera sua procura. Dai a importancia de um preco (PE) em que a oferta e a
demanda sejam comuns (QE) — pre¢o e quantidade de equilibrio.

Encontrando PE e QE da situagao acima (por meio de calculos):

Dadas as funcbes D =40 — 2P e S = -15 + 3P, com P < R$ 20,00, encontrar preco
de equilibrio (PE) e quantidade de equilibrio (QE):

D=S
40 - 2P =-15+ 3P
40+ 15=3P + 2P

55 =5P
55:5=FP
nN="F

P =R$ 11,00 (PE).
Escolher uma das fun¢des para encontrar QE, por exemplo, D = 40 — 2P:
D =40- 2.(11) = 40 — 22 = 18 unidades (QE).

Como D = S, podemos escolher qualquer uma das fungées para encontrar QE
(dard o mesmo resultado).

4. Resolvendo problemas

1) Considere a funcado demanda D = 12 — 3P. O preco do produto podera
variar da seguinte maneira:

Ao admitirmos D > 0, ocorre;

12-3P=>0
12 > 3P
12=P

3

4> PouP<R$ 4,00.

Portanto, o preco do produto, nessa situacao, varia entre 0 e R$ 4,00.
0 <P <R$ 4,00.

A demanda de mercado de um produto é dada por D = 4.000 — 30P. O valor da
demanda correspondente ao preco P = R$ 35,00 é:



D = 4.000 - 30P

D = 4.000 - 30.(35)
D = 4.000 - 1.050
D = 2.950 unidades.

Portanto, ao preco de R$ 35,00, existira procura (demanda) de 2.950 unidades.

3) A demanda de mercado de um produto é dada por D = 5.000 — 30P. A que
preco a demanda sera de 2.000 unidades?

D = 2.000

5.000 - 30P = 2.000
5.000 = 2000 + 30P
5.000 - 2.000 = 30P

3.000 = 30P
3.000 =P

30

R$ 100,00 = P.

Portanto, a procura de 2.000 unidades do produto corresponde ao preco de R$
100,00/unidade.

4) A demanda de mercado de um produto € dada por D = 4.300 — 1 6P. A que
precos a demanda ficara entre 500 e 800 unidades?

D > 500

4.300 - 16P > 500
-16P > 500 - 4.300
-16P > - 3.800
-16 -16

P < R$ 237,50.

D < 800
4.300 - 16P < 800
-16P < 800 - 4.300

-16P < - 3.500
-16 -16
P> R$ 218, 75.

Os precos variam entre R$ 2 18,75 e R$ 237,50, conforme ocorre a variagdo da
demanda entre 500 e 800 unidades, ou seja, nesse caso, R$ 2 18,75 < P < R$
237,50.



Considere a funcao oferta S =— 12 + 3P, com P < R$ 20,00. A partir de que preco
havera oferecimento do produto?

S5>0
-12+3P>0
3P~ 12

P>12
3

P > R$ 4,00,

Havera oferta do produto para precos maiores que R$ 4,00.

5)Considere a fung¢éo oferta S = — 10 + 0,5P, com P < R$ 60,00. Para quais
valores de P (preco) ndo havera oferecimento do produto?

Sabe-se que havera oferta do produto quando S > 0.

- 10+ 0,5P >0
0,5P > 10

P> _10_
05

P> R$ 20,00.

Haver4 oferta do produto para precos maiores que R$ 20,00 e ndo havera oferta
do produto para pregcos compreendidos entre 0 e R$ 20,00 (inclusive R$ 20,00, pois,
para P =20, S =0).

Portanto, pode-se dizer que ndo havera oferta do produto para a seguinte
variacao de preco: 0 < P < R$ 20,00.

7)Considere a fungéo oferta S = — 12 + 3P, com P < R$ 20,00. Quando P = R$
20,00, pode-se afirmar que seréo oferecidas para venda:

S=-12+3.(20)
S=-12+ 60
S = 48 unidades.

Ao preco de R$ 20,00/unidade, a quantidade oferecida para venda é de 48
unidades.

8)Considere a fungéo oferta S = — 12 + 3P, com P < R$ 20,00. A que preco a
oferta sera de 30 unidades do produto?



S =30
- 12+3P=30
3P=30+12
3P =42
P=42

3
P = R$ 14,00

O oferecimento de 30 unidades do produto corresponde ao preco de R$ 14,00.
9)Considere a fungéo oferta S = — 12 + 3P, com P < R$ 20,00. Quais 0s pregos
em que a oferta do produto existira e ser&d menor do que 12 unidades?

S>0

-12+3P>0

3P>12

P>12

3

P > R$ 4,00 (o oferecimento do produto existira para precos maiores que R$
4,00).

S<12
-12+3P< 12
3P<12+ 12
3P < 24
P<24

3
P < R$ 8,00.

Portanto, para pregos que variam entre R$ 4,00 e R$ 8,00, o oferecimento do
produto existira e sera menor que 12 unidades. Ou seja, nesse caso, R$ 4,00 < P <
R$ 8,00.

10) Determinar o preco de equilibrio (PE) e a quantidade de equilibrio (QE) no
seguinte caso: D =20 -P e S=-10 + 2P, com P < R$ 20,00.



D=5

20-P=-10+2P
20-P+10=2P
30=2P+P
30=3P

30="F

3

R$ 10,00 =P

Preco de equilibrio PE = R$ 10,00.

Escolhe-se uma das fun¢des e substitui-se o valor encontrado (PE) na variavel P:
D=20-P

D =20- 10 = 10 unidades.

Quantidade de equilibrio (QE) = 10 unidades.

Portanto, ao preco de R$ 10,00/unidade do produto, tem-se quantidades iguais de
procura e oferecimento do mesmo.

1. Receita total

Conforme Silva (1999), seja U uma utilidade (bem ou servico) cujo preco de venda
por unidade seja um preco fixo Py, para quantidades entre g: e g2 unidades. A fungao
dada por RT = P, . g, com g, < q < (,, € denominada funcdo receita total ou

simplesmente receita total (valor total recebido por uma quantidade de produtos
vendidos).

Exemplo:
RT =3.q,onde 0<qg<6.

Para representar graficamente essa situacdo, podemos construir a seguinte
“tabela”

q RT

Atencéo: respeita-se a restricdo em “q” colocada pelo “problema”.
Paraq=0, RT=3.(0) =0.
Para g =6, RT = 3.(6) = R$ 18,00.

v RT
0 0
18



-
0 6 q (quantidade)

A receita total é o valor recebido pela venda de “q” produtos. No exemplo acima,
observa-se que a receita total limita-se ao valor de R$ 18,00 quando a quantidade
vendida é de 6 unidades, pois o valor unitario do produto é fixo e é de R$ 3,00.

Obs.: quando o preco de uma utilidade nao é fixo, a receita total pode variar, pois
se 0 preco muda, a procura pelo produto (demanda = quantidade “q”) também se
altera, mudando assim a receita total.

RT =P.D.
Veja o exemplo:

Dada a demanda de mercado D = 20 — 2P, completar o quadro abaixo:

P D RT=PD

1 20 - 2.1) = 18 unidades RT = 1.18 =R$% 18,00
3 20 - 2.(3) = 14 unidades RT = 3.14 =R$ 42,00
[ 20 - 2(5) = 10 unidades RT=E.10=R$ 50,00
7 20 - 2.(7) = 6 unidades RT=76=R$ 42,00
g 20 - 2.(9) = 2 unidades RT=92=R$ 18,00

Veja os pre¢os, as demandas e as receitas correspondentes. O que podemos
afirmar sobre o quadro acima?

Conforme o preco (P) aumenta, a procura (D) pelo produto diminui. No entanto,
a receita total (RT) varia de acordo com o preco do produto e a quantidade de
procura (D) pelo mesmo.

Observe:

— se o preco (P) for muito baixo, existird grande procura (D) pelo produto, mas
nao necessariamente teremos uma receita total (RT) maxima;

— se o preco (P) for muito alto, existird pouca procura (D) pelo produto, e
também ndo necessariamente teremos uma receita total (RT) maxima;

— existira um preco (P) adequado que correspondera a uma procura (D) que, por
sua vez, proporcionara uma receita total (RT) maxima. Veja abaixo.

Considerando D = 48 — 2P, vamos estabelecer a expressao da receita total RT =
P.D somente em funcédo da variavel D:

1)“Isolando” P em funcéo de D:



D =48 - 2P

D + 2P = 48
2P=48-D
P-48-D=48-D

Z 2 2
P =24 - 0,5D.

2) “Substituindo” em RT = P.D: RT = (24 — 0,5D).D

RT=(24 -0,5D).D

RT = 24D - 0,5D%,

Qual devera ser o valor de D (quantidade de procura) que tornara a receita total
(RT) méxima?

Vamos calcular:

RT= 24D - 05D
1) Considerar RT = 0:
24D -05D* =0

24D -05D?=0(a=-05b=24¢c=0).

A=b?-4ac
A=(24)%-4[-05).0) =576+ 0 =576
o bEVA
- 2.4
D —24+576 —24+24
2.(-0,5) —1

D'=0 D" = 48.

2) Receita total (RT) maxima em funcao da procura (D) por determinado produto:



D= _-b = -(24] =24 unidades
2.3 2.[—0,5)

RT=-A =-(576] =-576 =R$ 288,00.
4a  4(-05) -2
3) Preco correspondente a demanda de 24 unidades do produto:
P=24-05D
P=24-05.(24)
P=24-12=R$ 12,00.
Portanto, existira, ao preco (P) de R$ 12,00, uma demanda (D) de 24 unidades do

produto para que a receita total (RT), nesse caso, seja a maior possivel. Veja o
grafico:

RT (R$)

_w» | Veértice (24:288)

R

Y

D (quantidade)

0 24 48

Observando os calculos e o grafico acima, podemos dizer que, nesse caso, ao
preco (P) de R$ 12,00, temos uma demanda (D) de R$ 24,00, que proporciona uma
receita total (RT) maxima de R$ 288,00.

2. Custo total

A funcdo custo total esta associada a producao de uma utilidade (valor “gasto” por
uma quantidade de bens produzidos).

CT =CF + CV, onde CT é o custo total, CF é o custo fixo e CV é o custo variavel.
Exemplo conforme Silva (1999):

O custo variavel médio (custo unitario) de producéo de certo bem é de R$ 12,00, e
0 custo fixo associado a producéo é de R$ 60,00 para quantidades variaveis na faixa
de 0 a 100 unidades.

Se o preco de venda, na mesma faixa, é de R$ 20,00/unidade, identificar:
a)A funcéo custo total (CT): CT =CF + CV

CT=60+12q

b)A representacao grafica:



q (T=60+12q

0 60
100 1260
CT (R$)
'y

)

0 100 q (quantidade)

¢) A funcéo receita total (RT): RT =20.q
d)O custo total (CT) associado a uma produgdo de 75 unidades desse bem:
CT=60+12.q
CT =60 + 12. (75) = 60 + 900 = R$ 960,00.
3. Ponto de nivelamento e lucro total
Ponto de nivelamento

A quantidade (produzida e vendida) de determinada utilidade, que corresponde, ao
mesmo tempo, a receita total e ao custo total, chamamos de ponto de nivelamento.

RT=CT
Exemplo conforme Silva (1999):

Séo dadas as fungbes RT =0,4.ge CT =3+ 0,1.q para 0 < g < 20 unidades de um
determinado produto.

O ponto de nivelamento é:

RT=CT

049=3+01q

0449-01qg=3

03.q=3

(.= 3= 10 unidades.
03

Para uma quantidade g. = 10 unidades (produzida e vendida) de determinada
utilidade, temos RT (valor total recebido pela venda) igual ao CT (valor total “gasto”
pela producéo), portanto, ndo temos lucro nem prejuizo.

Construindo o gréafico para tal situacéo:

1) Tabela de valores:



0 0

20 8

q CT=3+01q
0 3

20 5

2) Representacgao grafica:

RT CT (R$)

A
8 [T T /RT=04

- ! I
§ e i
| i I CT=3+0,1.q
v ! !
3 | i

0 Hlj 25 =q [quantidade)

Observe no grafico acima que, nesse caso, para uma quantidade (produzida e
vendida) de 10 unidades (ge) dessa utilidade, temos RT = CT = R$ 4,00.

RT=0,4.9 =04.10) = R$ 4,00
CT=3+019=3+0,1(10) =3 + 1 =R$ 4,00.

Lucro total

Sejam CT o custo total associado a producao de uma utilidade e RT a receita total

referente a venda dessa utilidade.

A funcéo lucro total (LT) associada & producao e a venda da utilidade é dada por:

LT=RT-CT

Vamos analisar o gréfico do exemplo anterior com mais atengao:



RT, CT (R$)

4
B T RT=040
o~ ___________i
4 'H""'!--f\
| | CT=3+0,1.q
v : !
3 | E
l l "~ q (quantidade)
0 10 20

— anteriormente observamos que o ponto de nivelamento, nesse caso, € . = 10
unidades (RT = CT). Nao existe lucro nem prejuizo para tal quantidade produzida e
vendida;

— para uma gquantidade (produzida e vendida) entre 0 e 10 unidades (0 < q <
10), o grafico do custo esta acima do grafico da receita. Isso significa que, nessa
faixa, o custo total € maior que a receita total (CT > RT), ou seja, o0 “gasto” excede 0
“valor recebido”. Nessa faixa de bens produzidos e vendidos existira prejuizo;

— para uma quantidade (produzida e vendida) entre 10 e 20 unidades de
determinado bem (10 < g < 20), o grafico do custo estéa abaixo do grafico da receita.
Isso significa que, nessa faixa, o custo total € menor que a receita total (CT < RT), ou
seja, o “valor recebido” excede o “gasto”. Nessa faixa de bens produzidos e vendidos
existira lucro.

Tudo isso que foi analisado acima pode ser representado algebricamente e
graficamente por meio da fungao lucro (LT = RT — CT). Veja:

Sabendo que as func¢des dadas no exemplo foram:

RT=04qeCT=3+01qpara0gqg 20,
obtem-se:

[T=04q-(3+0,1q)
LT=04q-3-0,1.q

LT=0,3.q -3 (para: 0 g q g 20).

Inserindo a representacao gréafica da fungéo lucro:

1)Tabela de valores



20 3

2) Representacgao grafica

RT, CT, LT (R$)
A
B [T T RT=04
5 |
Ta P
T = ( T—=(=3+01.q
4 TT=03.9-3

.

¢ q (quantidade)

4. Resolvendo problemas

1) Considere a funcao RT = 13,5.q, onde o preco é fixo (R$ 13,50) e “q” € a
guantidade de produtos vendidos (0 < g < 256 unidades). Qual é o valor recebido pela
metade dos produtos vendidos?

Nesse caso, a metade dos produtos vendidos € de 128 unidades, visto que a
guantidade varia entre 0 e 256 unidades.

RT = 13,5.(128) = R$ 1.728,00.

Portanto, o valor recebido pela metade dos produtos vendidos é de R$ 1.728,00.

2) Considere a funcdo RT = 20,5.q, onde o preco é fixo (R$ 20,50) e “q” é a
guantidade de produtos vendidos (0 < g < 120 unidades). Qual é a quantidade de
produtos vendidos quando a receita total atinge o valor de R$ 1.025,00?

Sabendo que RT =1 .025,00, pode-se afirmar que:



RT = 1.025

20,5.q = 1.025
q=1025
20,5

g = 50 unidades vendidas

Portanto, a receita total atinge o valor de R$ 1.025,00 quando s&o vendidas
cinquenta unidades do produto.

3) Sabendo que a funcgéo custo total CT = 1200 + 8.q esta associada a producéo
de um determinado bem, determine o custo total referente a producdo de 230
unidades.

Producao de 230 unidades (q = 230):

CT = 1.200 + 8.(230)

CT=1.200 + 1.840

CT = R$ 3.040,00.

Portanto, o custo total referente a producdo de 230 unidades do referido bem
sera de R$ 3.040,00.

4) Sabe-se que a funcao custo total CT = 2000 + 25.q esta associada a produgao
de um determinado bem. Qual sera a producdo necesséria para se ter um custo total
de R$ 5.000,00?

Custo total de R$ 5.000,00 (CT = R$ 5.000,00):

CT = 5.000
2.000 + 25.q = 5.000
2549 = 5.000 - 2.000

25.q = 3.000
q =3.000
25

g = 120 unidades produzidas.

Portanto, a producé@o necessaria para se ter um custo total de R$ 5.000,00 é de
120 unidades do determinado bem.

5) Marcos fabrica determinado produto com um custo fixo de R$ 3,00 e um custo
variavel de R$ 0,60. Sabendo-se que esse produto é vendido a R$ 0,80 a unidade,
Marcos precisa vender, pelo menos, “q” unidades do produto para ndo ter prejuizo.
Qual é o valor de “q"?

Por meio das informagdes do problema, vamos construir as fungdes CT e RT:

CT = 3 + 0,60.q (valor “gasto” pela producdo de “q” unidades de determinada
utilidade).



RT = 0,80.q (valor “recebido” pela venda de “q" unidades de determinada
utilidade).

Para ndao ter prejuizo, pode-se afirmar que: LT 2 0.

Nesse caso, a fun¢éo lucro total é: LT = RT — CT

[T=RT-CT
LT = 0,80.9 - (3 +0,60.q)
LT = 0,80.q - 3 - 0,604

[T=020q-3
Considerando LT > 0, temos:
[T>0
0204-3>0
020.q >3
q=_3

0,20

q = 15 unidades.

Para LT =2 0, temos g = 15 unidades.

Portanto, para néo ter prejuizo, Marcos precisa vender pelo menos 15 unidades
do produto. O valor de “q” é de 15 unidades.

6) Considere as fungdes RT = 3,5.qe CT =10+ 1,5.q, para 0 < g < 10 unidades
de determinada utilidade. O ponto de nivelamento é:

RT=CT
35q9=10+ 154
35q-15q=10
24 =10
q=10

2

¢ = 5 unidades (ponto de nivelamento).

Portanto, para cinco unidades (ge) de produtos produzidos e vendidos, nao
teremos lucro nem prejuizo (LT = 0).

7) Considere as fungbes RT = 3.g e CT =6 + g, para 0 < g < 10 unidades de
determinada utilidade. A funcao lucro total é:

A funcéo lucro total € construida da seguinte maneira:



[T=RT-CT

[T=3q-(6+q)
[T=3q9-6-¢
[T=2q-6.

Portanto, nesse caso, a funcéo lucro total pode ser escrita como LT = 2.q — 6.

8) Considere a funcao lucro total LT = 8.q — 3.600, para 0 < g < 1.500 unidades
de um determinado bem. Qual € o lucro total referente a producao de 600 unidades
dessa utilidade?

[T = 8.q - 3.600

LT = 8.(600) - 3.600
LT = 4.800 - 3.600
LT = R$ 1.200,00.

Portanto, o lucro total referente a producao de 600 unidades dessa utilidade é de
R$ 1 .200,00.

9) 9) Considere a fungéo lucro total LT = 7.g — 3.500, para 0 < g < 2.000 unidades
de determinado bem. Qual sera a producdo necessaria para que ocorra RT = CT?

Observe que a RT = CT corresponde a LT = 0.
Portanto:

[T=0
7.9 -3500=0
7. = 3500

q =3.500
7

q = 500 unidades produzidas.

Seréa necessaria uma producao de 500 unidades desse bem para que ocorra RT
= CT, ou seja, para que nao ocorra lucro nem prejuizo.
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